

转基因动物要想从实验室走向市场,最终走向大规模的产业化,还有“一大桶冰水”摆在眼前。

转基因动物迎来“冰桶挑战”

■本报见习记者 李勤



转基因动物走向产业已然不再是科学问题。

有些技术甚至已经处于世界前沿。”

产业方兴未艾

相比于转基因植物的产业化进程,转基因动物的发展步伐要慢很多。

目前,转基因动物的产业化应用主要集中在医药和科研领域。已上市的转基因动物制品主要包括通过转基因山羊乳腺生物反应器生产的抗血栓素药物-ATryn与由转基因兔生产的单克隆抗体遗传性血管水肿治疗药物-Ruconest。美国约克镇公司生产的一种会发光,可用于环境污染指示物的斑马鱼当

前还在宠物店试卖。

现在,转基因动物似乎要向人们的“餐桌”进军。比如,美国的转基因鲑鱼在等待着

美国食品药品监督管理局(FDA)的审批,一

些人认为转基因鲑鱼有可能成为全球第一种上市的转基因食用动物。

据赖良学介绍,转基因动物在中国的产业化应用主要集中在科研领域,转基因动物作为实验动物模型受到了企业的高度关注,已有部分企业成为转基因和基因工程模式动物的供应商,构建转基因动物模型提供给科研机构使用。

还有一批转基因动物研究成果正在等待走出实验室。例如,2011年时,中国农业大学研发的人乳铁蛋白转基因奶牛技术已获准进入转基因生物安全生产性试验,成为中国首批进入生产性试验的转基因动物。

中国农业大学农业生物技术国家重点实验室研究人员许建香等人曾在2012年发表的研究论文中介绍:实验室通过奶牛乳腺生物反应器生产的这种“人乳化”牛奶已完成了

初试、中试阶段和大部分生物安全评价工作,有关部门正在对“人乳化”牛奶制品进行进入市场前的评审工作。

许建香还表示,该实验室已完成乳铁胃康胶囊、生物补血口服液、抗非小细胞肺癌口服药产品临床前研究及小规模试生产,但大规模的批量生产尚未开始。

实验室到产业化的缺口

记者在采访中了解到,转基因动物要从实验室走向市场,最终走向大规模的产业化,还有“一大桶冰水”摆在眼前。

据了解,2002年1月5日,农业部颁发了《转基因动物安全评价办法》对转基因动物的生物安全评价进行了规范和指导,规定转基因动物及其产品上市前要经过实验研究、中间试验、环境释放、生产性试验、安全证书等审批程序。

按照许建香在研究中提出的——人乳铁蛋白转基因奶牛技术正在接受安全性审批,并有望上市的预期,现实来得不尽人意,3年过去,仍未见上市进展。赖良学认为,当前的安全评价体系依然不够完善,不能有效促进转基因动物走向产业。

在采访中还有许多专家表示,转基因动物走向产业已不再是科学问题。

湖南师范大学生命科学院教授刘少军团队曾与中国科学院院士朱作言的科研团队合作,研究出了不育的转基因三倍体鲤鱼。这个合作团队对该转基因三倍体鲤鱼的遗传、性腺发育、生长等方面开展了较系统的研究。

刘少军对《中国科学报》记者表示:“在当前大家闻‘转基因’而色变的环境下,转基因动物走向产业,尤其是走向食用领域,有不少困难。公众在对转基因的认知上,存在许多疑虑。需要更多的时间和更多的证据来回答和消除这些疑虑。”

被誉为“中国‘转基因鱼第一人’的朱作言在接受《中国科学报》记者采访时的感言或许也能揭示部分原因:“我知道中国有许多人关心转基因带来的风险,尤其是政府官员,他们担心转基因带来的环境和经济风险,对转基因的各项审批极其严格,目前中国尚未有一例转基因动物获批进入农业领域,我想他们应该在等待世界上其他国家对此的动作。如果美国和欧盟对此认同,中国可能会考虑批准,但是不会成为‘吃螃蟹的第一人’。”

政策风

美农业部发布家禽检测最新规则

美国农业部近日发布一项新的家禽检验规则,要求针对所有的家禽加工设施进行额外的微生物检测,并引进第五代检测系统,美国家禽工厂可自愿采用。

美国农业部部长Tom Vilsack认为,这项规则为“现代化系统”做出了“长远的努力”,将进一步促进食品安全。

Vilsack还表示,美国农业部下属的食品安全检验局(FSIS)已经对工厂沙门氏菌和弯曲杆菌进行了检测,但是要求家禽加工厂至少每班还要检查两次。

FSIS局长Al Almanza指出:“工厂应该对相关危险的病原菌进行检测,作为家禽机构而言,就是沙门氏菌或弯曲杆菌。”

Vilsack指出了该项规则的意义,“这是极其重要的一个规则,我们认为在此规则下发现问题的几率将大大增加,而且增强了加工厂进行额外检测的责任感。”

据悉,新家禽检测系统(NPIS)是基于HACCP验证检验模式(HIMP)建立,指导家禽公司在将产品呈交FSIS检测之前先整理自己产品的质量缺陷。

Vilsack说:“在这个选择下,我们与1957年建立的系统已渐行渐远,此前检测者置于检测线的开端,监测有可能真正涉及质量保证的事件,但是并没有发现这么多的食品安全问题。我们现在仍然有责任检查畜体,我们将继续让检测员置于检测线的末端,对家禽内脏做重要的检测。”

据了解,此次规则的另一目标是为了解放检查人员,使其能够确保每条线上的采样和测试正确完成,达到卫生要求,并验证符合食品安全规则。Almanza强调:“他们都将去执行与公共健康和食品安全更相关的任务,而不是当前他们所执行的分类职责。”

此前,FSIS曾收到许多公众反馈,称每分钟检测175只家禽的速度提升将危害工人安全,FSIS回应将保持每分钟最多140只家禽的检测速度,来匹配当前家禽检测系统。

据Vilsack称,这些运用HIMP原则进行试验性检测超过数十年的家禽工厂检测速度平均在一分钟130只左右。

据悉,该规则也要求工厂采用NPIS系统,建立路径发现工人早期受伤事件,并鼓励尽早上报。此外,FSIS的检查人员也接受了相关培训,监测与上报受伤事件,并直接向美国职业安全与保健管理总署(OSHA)报告。

FSIS预计,NPIS系统每年将阻止近5000例由食品上的沙门氏菌和弯曲杆菌引发的疾病。但是Vilsack称,农业部尚未能预估有多少公司会选择NPIS系统。

Vilsack强调:“此次是促使检测系统家禽进入21世纪的重要时机,我们可以依靠采样和测试来科学了解病原体。同时我也认为这项规则反映出农业部对过去几年中收到的关于该规则的反馈十分重视。”

(潘玉编译)

合作创新成就互联网金融未来发展

■本报记者 郑金武



然的联系,中关村是我国最具特色的科技创新中心、最具吸引力的创业中心和国家科技创业中心,具有发展互联网金融的现实需求和良好条件。这些需求和良好条件主要表现在三个方面,一是互联网金融是基于互联网精神的金融变革,是基于互联网技术对市场的提升,兼顾互联网和金融两个基因的中关村是互联网金融发展最好的环境所在地。二,中关村创新创业资源高度密集,融资需求旺盛,为互联网金融发展提供了大量的市场机遇。三,中关村良好的信用环境和金融服务体系,有助于互联网金融企业更好地管理风险。

据介绍,近两年中关村把支持互联网金融发展作为建设国家科技金融创新中心的重要内容,陆续开展了多项工作,出台了多项扶持政策,完善孵化服务体系,营造有利于互联网金融发展的政策环境,规划互联网金融产业布局,支持海淀、石景山等区县建设互联网金融功能区,吸引互联网金融发展,聚焦信用信息,积极搭建中关村互联网金融信用信息平台和大数据交易平台等基础设施,为行业健康发展保驾护航。

杨建华指出,互联网金融的本质还是金融

融。互联网企业要大补金融的课,大量的中关村互联网企业在近两年陆续进入了互联网金融这个行业,下一步要更多地在金融两个字上下足工夫,将金融的理念和游戏规则纳入互联网企业的日常运营与管理中,要将金融人才汇集,要将金融文化创造性地快速地与现有的互联网文化高度融合起来,形成真正意义上的全新的有利于互联网金融产业发展的互联网文化。

合作共赢 共荣共生

目前,传统金融机构和新兴企业都在积极布局互联网金融,双方各有所长。尽管P2P和众筹平台发展迅速,但在风险控制上依然面临很大的挑战。在监管政策落地之后,互联网金融机构将面临新一轮的洗牌,行业自律与金融机构合作尤为必要。

目前,各企业相互之间数据孤岛碎片化的现象,无法接入央行征信体系的现实,这些数据的价值利用起来非常困难。杨建华建议,应该重点聚焦信用信息体系的建设,并支持征信机构在中关村地区大发展,以促进金融数据的互联互通共享共用,合理交易和便利使用。

对传统金融机构而言,与互联网企业合作可以通过大数据技术分析用户信息,进行风险评估,破解当前互联网金融的征信难题,并且利用大数据为用户量身定制产品。“合作共赢是未来互联网金融企业发展的必然选择,也是行业发展大势所趋,中关村互联网金融行业协会的发展壮大印证了这一趋势。”杨建华指出。

中关村互联网金融行业协会成立一年来不断完善组织架构,多次举办沙龙活动,就行业变革、金融创新、第三方支付监管、未来的机遇和挑战等问题进行深入探讨,帮助会员单位理清形势和发展思路,摆脱各自为阵、单打独斗的局面,对整个行业发展产生了积极的影响。

创新是互联网金融发展的精髓

互联网精神推崇创新和开放,互联网金融也不例外。不论是传统金融业触网、第三方支付还是众筹融资,创新不足是目前互联网金融的一大通病。当前的互联网金融基本上是把传统的金融服务业更换一个通道,还处于发展的初级阶段,不论是传统金融机构还是非金融机构,后续发展都离不开创新。

植人创新精神的互联网金融才是真正的互联网金融,如果仅停留在简单复制和补缺模式,后续发展必然陷入停滞。传统金融机构需要在现有基础上推出适合已有模式的产品,补足短板,金融机构则需要利用先天的互联网基因,依靠技术的迭代研发适合国情和行业特性的金融产品。

把握好互联网金融实质内涵

中关村管委会副主任杨建华在演讲时表示,互联网金融和科技创新创业企业有着天

前沿拾趣



图片来源:百度图片

“人类交流源于天生”一说受到挑战

爸爸、妈妈们注意了,当你的小婴儿咿呀学语时,不要因为他含混不清的发音而不理不睬,或者随便敷衍。这可是一个互动的好时机,因为研究者们发现,只要父母在此时积极反馈,婴儿可以理解父母的交流行为,并且可以更快地学会复杂的语言。

据美国每日科学网站报道,美国爱荷华大学和印第安纳大学的科学家研究发现,父母对孩子含糊不清说话时的反馈决定了孩子的交流方式和发声方法。

这一结论与之前科学界认同的“人类交流源于天生,不会受到外界干扰”的结论背道而驰。该研究认为父母有意识地与孩子的“胡言乱语”交流可以提高孩子的发声能力,

促进其语言学习。

为了证实这一发现,研究人员进行了对比实验,对12组母亲和他们8个月大的孩子进行每个月两次长达30分钟的观察,实验进行了6个月。他们发现,在孩子“胡言乱语”时,如果母亲积极地反馈,并表现出能够理解孩子的表达时,孩子的“胡言乱语”会慢慢变得更像具体而复杂的语言。对照组的母亲们则没有与孩子进行积极地互动,研究发现这些孩子语言学习的速度明显不如实验组。

研究人员认为,该研究可能会改变人类发展模式的既有结论,但是还需要更多的研究实验来证明这一结论。

(梦琳编译)